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Пояснительная записка


Данный материал предназначен для проведения итоговой аттестации по биологии за курс 10 класса.

На выполнение отводится 1 урок.

Работа состоит из трех частей и содержит 27 заданий.


Часть А содержит 20 заданий обязательного уровня. К каждому заданию приведены 4 варианта ответа, из которых только один верный.


Часть В содержит 4 более сложных задания.


Часть С содержит 3 задания со свободным ответом. 


Исправления и зачеркивания, если они сделаны аккуратно, в каждой части теста, не являются поводом для снижения оценки.


За выполнение каждого задания ученик получает определенное количество баллов.

Таблица количества баллов за выполнение задания

	Максимальное количество баллов за 1 задание
	Количество баллов за работу в целом

	Часть А
	Часть В
	Часть С
	

	Задания 1-20
	Задание В1-В4
	Задание С1-С3
	

	1 балл 
	2 балла
	3 балла
	37 баллов


Таблица перевода тестовых баллов в школьные оценки

	Тестовый балл
	Школьная оценка

	0-18
19-25

26-32
33-37
	"2" (неудовл.)

"3" (удовл.)

"4" (хорошо)

"5" (отлично)


Часть А
А1. 
Примером биогеоценотического уровня организации жизни служит существование в природе
1) растений


3)  стаи воробьев
2) редьки дикой

4)  березовой рощи
А2. 
Способ питания большинства животных
1) хемотрофный

3)  гетеротрофный
2) автотрофный

4)  сапротрофный
А3. 
Укажите формулировку одного из положений клеточной теории
1) клетки прокариот не имеют оформленного ядра 
2) вирусы не имеют клеточного строения

3) летка – единица строения, жизнедеятельности и развития организмов

4) клетки растений отличаются от клеток животных наличием пластид
А4. 
Какова функция углеводов в клетке?
1) ферментативная     
3)  двигательная
2) регуляторная

4)  энергетическая
А5. 
Четвертичную структуру имеют
1) липиды


3)  нуклеиновые кислоты
2) полипептиды

4)  аденозинтрифосфорная кислота
А6. 
В клетке АТФ образуется в процессе
1) биосинтеза белка
3)  кислородного этапа энергетического обмена
2) синтез углеводов

4)  подготовительного этапа энергетического обмена
А7. 
В клетке определенной последовательностью трех нуклеотидов зашифрована каждая молекула
1) глюкозы

3)  глицерина
2) липида

4)  аминокислоты
А8.      В каком органоиде происходит формирование лизосом?

1) митохондрии

3)  комплексе Гольджи
2) хлоропласты

4)  клеточном центре
А9.      Клетки эукариот, в отличие от клеток прокариот, содержат
1) рибосомы


3)  аденозинтрифосфорную кислоту
2) митохондрии

4)  дезоксирибонуклеиновую кислоту
А10.    В митотическом делении клетки деспирализация хромосом происходит в 
1) профазе

3)  анафазе
2) метафазе

4)  телофазе
А11.    Миоз отличается от мейоза – 
1) числом дочерних клеток и набором хромосом в них     
2) наличием профазы, метафазы, анафазы и телофазы


3) процессами спирализации и деспирализации хромосом

4) наличием хромосом, состоящих из двух хроматид

А12.    В овогенезе образуются
1) сперматозоиды


3)  соматические клетки
2) яйцеклетки


4)  вегетативные клетки
А13. 
В эмбриональный период развития хордовых множеством неспециализированных клеток представлена стадия
1) зиготы


3)  бластулы
2) гаструлы


4)  нейрулы
А14.
При половом размножении, в отличие от бесполого,
1) увеличивается генетическое разнообразие потомства

2) дочерний организм развивается быстрее
3) увеличивается численность популяций
4) рождается больше женских особей
А15.
У особи с генотипом Ааbb образуются гаметы
1) Аа, bb
2) Аb, аb
3)  Аа, АА
4) Аb, аа
А16.
При скрещивании двух организмов с генотипами Аа и аа доля гомозигот в их потомстве составит
1) 25%
2) 50%

3)  75%
4)  100%
А17.
Расщепление по генотипу в F1 при моногибридном скрещивании гетерозиготных организмов (неполное доминирование) происходит в соотношении 

1) 1:1

2) 3:1
     3)  1:2:1
4)  9:3:3:1
А18.
Причина болезни Дауна – 
1) генная мутация



3)  модификационные изменения
2) проникновение в зиготу вируса
4)  изменение числа хромосом в гаметах
А19.
Русский биолог Н.И. Вавилов разработал
1) гипотезу происхождения жизни

3)  гибридологический метод исследования
2) хромосомную теорию наследственности
4)  учение о центрах многообразия и 

происхождения культурных растений
А20.
В селекции животных практически не используют 

1) массовый отбор


3)  родственное скрещивание
2) индивидуальный отбор

4)  неродственное скрещивание
Часть В
В1.
Вязкий водный раствор различных солей цитоплазмы выполняет в клетке функции 


А) синтеза моносахарид и полисахарид

Г) синтеза аденозинтрифосфорной кислоты


Б) взаимосвязи процессов обмена веществ
Д) взаимосвязи органоидов


В) внутренней среды и скелета


Е) расщепления полимеров до мономеров

Запишите ответ в виде последовательности букв в алфавитном порядке. 

В2.
Мутацию считают хромосомной, если 


А) возрастает число молекул ДНК в хромосомах ядра



Б) происходи замена одного нуклеотида в молекуле ДНК на другой



В) осуществляется поворот участка хромосомы на 180º




Г) участок хромосомы переносится на другой


Д) происходит выпадение участка хромосомы


Е) кратно увеличивается число хромосом

Запишите ответ в виде последовательности букв в алфавитном порядке. 

В3.
Установите соответствие между причиной изменчивости и ее видом.

	Причины изменчивости
	Виды изменчивости

	1) независимое расхождение гомологичных хромосом
	А) комбинативная

	2) краткое изменение числа хромосом
	Б) мутационная

	3) изменение последовательности нуклеотидов в молекуле ДНК
	

	4) случайная встреча гамет при оплодотворении
	

	5) рекомбинация генов, основанная на явлении кроссинговера
	

	6) перестройки хромосом
	


В нижеприведенной таблице под каждым номером, определяющим позиции первого столбца, запишите букву, соответствующей позиции второго столбца.
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


В4.
Установите последовательность процессов митотического деления клетки 


А) расположение гомологичных хромосом по экватору
Г) исчезновение веретена деления


Б) образование веретена деления



Д) формирование дочерних клеток


В) расхождение хроматид к полюсам клетки




Запишите в таблицу получившуюся последовательность букв.
	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


Часть С
С1.
Брожение считают эволюционно более древним типом энергетического обмена. Почему?

С2.
Почему при половом размножении из поколения в поколение обеспечивается постоянство числа и формы хромосом в клетке?

С3.
Решите задачу.


Женщина – дальтоник вышла замуж за мужчину, имеющего нормальное цветное зрение. Определите их генотип и набор аллелей гамет а у ожидаемого потомства соотношение фенотипов, если известно, что дальтонизм рецессивный признак (d), сцепленный с полом.
_1538468974.doc



